
 

 
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΝΕΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ_No2 

Ειρήνη - Πόλεμος 
1. Στις μέρες μας, οι εικόνες των συνεχών πολέμων και το ψυχροπολεμικό κλίμα που 
επικρατεί μας κάνουν να αναλογιστούμε την στάση μας απέναντι στις συνέπειες 
αυτών των επιχειρήσεων και στα οφέλη της ειρήνης. Σιγά-σιγά όλοι 
αντιλαμβανόμαστε πως αποτελεί επιτακτική ανάγκη να ξεφύγουμε από τους πολέμους 
και να στραφούμε προς τον διάλογο και την ειρήνη. Έτσι, η αξία της ειρήνης 
αναδεικνύεται μεγάλη και μας δημιουργεί το αίσθημα της ανάγκης για μια οριστική 
απαλλαγή από τους πολέμους.  

2. Αρχικά, η ειρήνη δημιουργεί ένα πρόσφορο έδαφος για την τεχνολογική και 
επιστημονική πρόοδο και εξέλιξη, η οποία οδηγεί στην καλυτέρευση των όρων 
διαβίωσης. Αντίθετα με την εποχή των πολέμων, η τεχνολογία βοηθά τον άνθρωπο 
στα καθημερινά του προβλήματα και δεν αναλώνεται σε κατασκευές νέων όπλων και 
συστημάτων που είναι ικανά να καταστρέψουν ολόκληρα κράτη μέσα σε λίγα λεπτά. 
Επιπροσθέτως, με την ειρήνη οι άνθρωποι και οι λαοί ζουν αρμονικά, εκπληρώνοντας 
όλους τους στόχους και τις επιδιώξεις τους. Επίσης, επικρατεί η έννομη τάξη, η 
ηρεμία και η γαλήνη σ’ όλους τους τομείς της ζωής, με αποτέλεσμα τα άτομα να 
αισθάνονται σιγουριά και ασφάλεια για τη ζωή τους, για το μέλλον τους και να 
επιδίδονται απρόσκοπτα στη δημιουργική τους προσπάθεια για πρόοδο και εξέλιξη. 

3. Επιπλέον, τα οφέλη της ειρήνης φαίνονται και στον τομέα της οικονομίας του κάθε 
κράτους, αφού οι κυβερνήσεις δαπανούν ποσά για τομείς, όπως είναι η παιδεία, η 
υγεία, η ασφάλιση συντελώντας μ’ αυτόν τον τρόπο, στην κοινωνική πρόοδο και στην 
ανέλιξη του κράτους. Αντίθετα, τα τεράστια χρηματικά ποσά που δαπανώνται σε 
περιόδους πολέμων ή σε περιόδους προετοιμασίας και ετοιμότητας για έναν πόλεμο, 
δαπανώνται σε άλλους τομείς, ζωτικούς για την εξελικτική πορεία ενός κράτους. Έτσι, 
με την αύξηση των κοινωνικών παροχών βελτιώνεται η ποιότητα της ζωής του λαού 
και γίνονται έργα κοινής ωφέλειας. 
 
4. Η σημαντικότερη προϋπόθεση είναι ο αφοπλισμός των κρατών, με τον οποίο οι 
εξοπλισμοί μειώνονται ή καταργούνται συμβάλλοντας έτσι στην διατήρηση της 
παγκόσμιας ειρήνης και στην επίτευξη του τελικού στόχου του ανθρώπου. 
Παράλληλα, η παροχή ανθρωπιστικής παιδείας θεωρείται αναγκαία για τη δημιουργία 
ολοκληρωμένων και υπεύθυνων προσωπικοτήτων που θεωρούν την ειρήνη ως ύψιστο 
αγαθό και αγωνίζονται για την εδραίωσή της. Ακόμη, αναγκαία είναι η εξάλειψη των 



φυλετικών διακρίσεων αλλά και κάθε είδους ανισοτήτων και αδικιών, για να 
εξασφαλιστεί ένα ήρεμο κλίμα συμβίωσης των ανθρώπων και εξάλειψης της 
πιθανότητας πολεμικής αναμέτρησης. 

5. Συμπερασματικά, η ειρήνη αποτελεί τον μοναδικό δρόμο για την αρμονική και 
φιλική συμβίωση όλων των χωρών και οφείλουν οι κυβερνήσεις των κρατών να 
δημιουργήσουν κατάλληλο έδαφος για την εκπλήρωση των προϋποθέσεων 
επικράτησής της. 

Ηρακλής Λαμπαδαρίου, Εφημερίδα Καβάλας «Χρονόμετρο», 26-11-2005 (διασκευή) 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

Α. Να γράψετε την περίληψη της δεύτερης παραγράφου του κειμένου (50 – 60 
λέξεις).  

          (Mονάδες 30) 

Β.  Να βρεθεί ο τρόπος σύνδεσης των προτάσεων (ασύνδετο σχήμα, παρατακτική 
σύνδεση, υποτακτική σύνδεση) της παρακάτω περιόδου (4η παράγραφος): «Ακόμη, 
αναγκαία είναι η εξάλειψη των φυλετικών διακρίσεων αλλά και κάθε είδους 
ανισοτήτων και αδικιών, για να εξασφαλιστεί ένα ήρεμο κλίμα συμβίωσης των 
ανθρώπων και εξάλειψης της πιθανότητας πολεμικής αναμέτρησης». 

          (Μονάδες 10) 

Γ. Σε ένα άρθρο 150-200 λέξεων που θα δημοσιευτεί στη σχολική εφημερίδα, να 
αναφερθείτε στα αίτια ξεσπάσματος πολέμων και να προτείνετε τρόπους 
διασφάλισης της ειρηνικής συμβίωσης των λαών. 

          (Μονάδες 60) 

 

 

 

 

 


